

**М.В. Олексюк**, курсант

Научный руководитель — Т.А. Кононова, доцент

Новосибирский военный ордена Жукова институт имени генерала армии И.К. Яковлева войск национальной гвардии Российской Федерации

## **Семён Павлович Иванов — герой Великой Отечественной войны**

**Аннотация.** В работе показывается значение победы в Великой Отечественной войне и исторической памяти для новых поколений, наших современников. Приводится значение вклада личности героя в дело Великой Победы над фашистскими захватчиками. Автором анализируется личность и фронтовой путь выдающегося участника Великой Отечественной войны С.П. Иванова.

**Ключевые слова:** историческая память, Великая Отечественная война, Великая победа, вооружённые силы, капитуляция, фальсификация истории, ветераны, Герой Советского Союза

Важной проблемой современной России является состояние исторической памяти граждан и их отношение к Великой Отечественной войне. Необходимо понять, каким образом историческая память выражает себя сегодня в знаниях, суждениях и представлениях нашего общества. Плюрализм мнений в отношении Великой Отечественной войны дополняется и часто подкрепляется высказываниями современных креативных историков, способных, к сожалению, исказять события военного времени в угоду политическим интересам третьих лиц и пересматривать исторические итоги Второй мировой войны. Президент Российской Федерации В.В. Путин говорит о том, что «попытки фальсификации истории Второй мировой войны крайне опасны», также он подчеркнул, что «мы будем и впредь противостоять попыткам фальсифицировать историю...» [2]. «Память о Великой Отечественной войне 1941–1945 годов и победе в ней — это и общее достояние, и часть личности каждого из нас. Без личного восприятия она не была бы живой памятью.

Значение победы в Великой Отечественной войне для современного российского общества является культуро-образующим, так как этот праздник чуть ли не единственный, способствующий консолидации современного российского общества» [3].

Какую роль Великая Отечественная война 1941–1945 годов играет в общественном сознании современной России? Публичные источники средств массовой коммуникации предоставляют нашим гражданам большое количество информационного продукта, способного «переформатировать» народ, чтобы у граждан России исчезло понимание, что главное в жизни — это долг перед страной, перед своим народом, перед предками и потомками, и готовность к жертве ради его исполнения. В результате складывается ситуация размытости истинных ценностных ориентиров российского общества на данный момент. Современная российская молодежь, за исключением меньшинства, усваивает законы общества потребления: самое главное в жизни — это сама жизнь, желательно комфортная, здоровье и благополучие индивида... Много с таким пониманием смысла жизни навоевали бы наши деды и прадеды в 1941–1945 годах? Много сумели бы восстановить после войны? Очень важно, чтобы 9 мая оставалось для молодых поколений не только днём радости, но днём осознания того, что Победа 1945 года стала возможной только как итог огромных испытаний, самозабвенной жертвенности, беспримерного подвигничества, особенного героизма. Мы должны помнить и учить подрастающее поколение, что победа народов СССР в Великой Отечественной войне была

одержана задолго до 9 мая, причём не только и не столько на военно-политическом и экономическом уровне, но на более высоком уровне нашей культуры и духовности. Это действительно была победа света над тьмой, и она не могла не быть одержанной!

Победа в Великой Отечественной войне стала величайшим достижением народов бывшего СССР, составлявших великую историческую общность – советский народ [1]. Так сложилось исторически, что Россия – страна многонациональная и многоконфессиональная, народы России имеют общую историю и общее настоящее. Собирательный образ советского воина-освободителя прославлен через источники «живой памяти»: рассказы, письма, артефакты, художественную и документальную литературу. Наша работа посвящена герою Великой Отечественной войны Семёну Павловичу Иванову.

Семён Павлович родился 13 сентября 1907 года в Смоленской губернии в крестьянской семье. Получил начальное четырёхклассное образование в родном селе и в 1919 году переехал в Смоленск, на заработки. Здесь он устроился на железную дорогу и параллельно продолжал учиться. В 1921 году Иванов вступил в Части особого назначения и участвовал в охране дорог, складов с продовольствием и местной администрации.

В 1926 году он добровольно вступает в Красную Армию и направляется для прохождения учёбы в Московскую пехотную школу. После окончания школы в 1929 году, Иванов С.П. был назначен командиром пулемётного взвода в 46-м стрелковом полку 16-й стрелковой дивизии. За несколько лет в этом полку он дослужился от командира роты до заместителя командира полка. В 1936 году Иванов стал временно исполняющим обязанности командира полка, но так как он был в звании капитана и имел недостаточно знаний для подобной должности, он был отправлен на учёбу в Военную академию рабоче-крестьянской красной армии им. Фрунзе.

В 1938 году Иванов вошёл в число 10 слушателей, отправленных в Испанию, где шла Гражданская война, в качестве военного

советника. Однако, когда курсанты добрались до Франции, обстановка изменилась и поддерживаемые СССР республиканцы были разгромлены. Семён Павлович вернулся на Родину, и был назначен в штаб Уральского военного округа. В декабре, уже в звании подполковника, назначен начальником штаба 1-го стрелкового корпуса 8-й армии. Его корпус принимал участие в советско-финской войне и отличился в боях на Карельском перешейке, а также участвовал в присоединении Прибалтики.

Семён Павлович участвовал в Великой Отечественной войне с первых и до последних дней. В июне он назначен заместителем начальника штаба 13-й армии Западного фронта. Иванов практически постоянно находился на фронте и организовывал оборону в районе Минска. Также же есть свидетельства, что в тяжёлые моменты он лично взглдывал контратаки на позиции немцев.

После отступления армии, Иванов выстраивает её оборону на Днепре и участвует в планировании наступления под г. Ельцом. Командование замечает успехи энергичного подполковника и награждает его орденом Ленина и Красного Знамени, а также переводит на должность начальника штаба 38-й армии, которая вела тяжёлые бои в районе Харькова. 13 января 1942 года его повышают до звания полковник.

После немецкого наступления на Сталинград, летом 1942 года, часть войск армии переходит в подчинение 21-й армии, а из другой части оперативно формируют 1-ю танковую армию. Это задание поручили полковнику Иванову. Выполнив поручение, он стал начальником штаба 1-й гвардейской армии Сталинградского фронта. В октябре был переведён на должность начальника оперативного отдела в штаб Юго-Западного фронта, где были нужны опытные штабисты, с повышением до воинского звания генерал-майор.

Далее он принимал участие в планировании операции «Уран» и вносил изменения в окончательную редакцию. 10 декабря 1942 года, после гибели начальника штаба Юго-



Западного фронта, генерала Стельмаха, Иванов был назначен на его должность. Иванов очень успешно работал в связке с Ватутиным, который очень ценил своего товарища. При участии этого tandemе завершились Стalingрадская, а также Ворошиловградская битвы. В марте 1943 года Ватутин назначен командующим войсками Воронежского фронта и спустя два месяца добился назначения начальником штаба Иванова, который с 14 января носил погоны генерал-лейтенанта. Тандем вновь погрузился с головой в работу. Иванов принял участие в разработке обороны и наступления под Курском и в битве за Днепр.

20 октября фронт был переименован в 1-й Украинский и Иванов остался на должности, однако, 11 ноября после взятия Киева, его неожиданно сняли. Оказалось, что Иванов то ли из-за невнимательности, то ли из-за халатности, подписал два противоречивых донесения. В одном указывалось, что город Фастов был взят Красной Армии, в другом, что 10 ноября город был потерян. Ставка даже грозила отстранением Ватутина, но санкциям подвергся только Иванов. Целых восемь месяцев он руководил штабом Закавказского фронта на границе с Турцией, который боевых действий не вёл. 2 июня 1944 года генерал-лейтенант получил второй шанс и был назначен начальником штаба 3-го Украинского фронта. Вновь проявил свои лучшие качества в ходе Ясско-Кишинёвской, Болгарской, Белградской, Будапештской, Балатонской и Венской операций.

В этих сражениях Красная Армия освободила несколько стран и разгромила остатки Вермахта, а в апреле 1945 года Иванов стал генерал-полковником. Летом 1945 года он подготовил план по разгрому японской квантунской армии, который был успешно реализован. 8 сентября 1945 года Семёну Иванову было присвоено звание Героя Советского Союза с формулировкой: «за умелое руководство войсками, личное мужество и отвагу, проявленные в боях». После войны Иванов был начальником штаба Белорусского

военного округа, а с 1948 по 1952 год начальником штаба оккупационных войск в Германии.

В последующие годы он возглавлял штабы Одесского, Московского и Киевского округов. С 1959 года по 1962 год работал заместителем начальника Генерального штаба Вооружённых Сил. Именно Иванов руководил операцией «Анадырь» по переброске оружия и солдат на Кубу во время Карибского кризиса. 19 февраля 1968 года Иванов С.П. был повышен в звании до генерала армии и с этого времени работал начальником Военной Академии Генерального Штаба. Служил в Советской Армии до 1992 года. Многие отмечали его энергичность и трудолюбие, спокойствие и умение направить своих подчинённых в нужное русло. Ушёл из жизни генерал армии С.П. Иванов 26 сентября 1993 года.

В заключение отметим, что Семён Павлович Иванов — это пример истинного патриота и талантливого военачальника. Его жизнь и достижения напоминают нам о важности мужества, решимости и профессионализма в самые трудные времена. И нам, будущим офицерам войск национальной гвардии РФ, необходимо брать пример с выдающихся военачальников Великой отечественной войны.

### Библиографический список

1. Суворов В. День М. М.: АСТ, 2007. 432 с.
2. Путин В.В.: Искажение итогов Второй мировой войны крайне опасно // РИА Новости. 01.03.2020. URL: <https://ria.ru/20140519/1008316858.html?ysclid=m7so9ly7dp261594294> (дата обращения: 19.06.2024).
3. Матвеева Н.Ю. Понятие ценностной идеи в политологическом познании // Вестник Московского университета. Сер. 12: Политические науки. 2013. № 4. С. 3–18.
4. Бек А.А. Волоколамское шоссе. М.: Вече, 2019. 574 с. (Проза Великой Победы).